

an>

title: Regarding academic atmosphere getting vitiated due to activities of teachers and students unions in the Country.

**श्री श्यामा चरण गुप्त (इलाहाबाद) :** माननीय अध्यक्ष जी, उत्तम शिक्षा संस्थाओं में राजनीति चेतना जागृत करने, लोकतांत्रिक मूल्य व परंपराओं से परिचित कराने तथा संवैधानिक व्यवस्था टढ़ा आस्था पैदा करने के उद्देश्य से छात्र संघों के गठन की विचारधारा ने जन्म लिया था, किन्तु वर्तमान समय में छात्र राजनीति व छात्र संघों की भूमिका का अत्यंत विकृत स्वरूप हमें देखने को मिल रहा है। उसके साथ ही शिक्षकों व कर्मचारियों के संगठनों के गठन वास्तविक उद्देश्य निष्फल हो गया है क्योंकि शिक्षक अपना मूल्य कार्य अध्यापन करना छोड़ कर राजनीति के नाम पर गुटबंदी डड़ताल जैसे कार्यों में लिप्त रहते हैं। इसी प्रकार कर्मचारी संगठनों की भूमिका विकृत रूप ले चुकी है, जिससे जनहित व प्रशासनिक कार्य प्रणाली, वह समय पर पूर्ण नहीं हो पाती है। निष्कर्षतः रूप में छात्र अध्यापन व कर्मचारी इन सभी के धंधों का उत्तम शिक्षा समस्याओं में जब तक प्रतिबंध नहीं किया जायेगा, तब तक परिसरों से अराजकता व अव्यवस्था को नियंत्रण नहीं किया जा सकता है, क्योंकि यह देखने में आ रहा है कि छात्र संघ के पदाधिकारी अत्यंत गंभीर अपराधों में लिप्त पाये जा रहे हैं और शिक्षकों एवं कर्मचारियों के संघों के कारण न शिक्षण कार्य सही रूप से हो पा रहा है और न ही कार्यालय का कार्य सही ढंग से संपादित हो रहा है।

अतः मैं आपके माध्यम से एवआरडी मिनिस्ट्री से प्रार्थना करूंगा कि इस विषय को गंभीरता से लेकर देश हित में कोई आवश्यक कदम उठाये। धन्यवाद।

**माननीय अध्यक्ष :**

श्री शरद त्रिपाठी,

श्री भैरो प्रसाद मिश्र,

श्री रोड़मल नागर और

श्री रवीन्द्र कुमार जेना को श्री श्यामा चरण गुप्त द्वारा उठाए गए विषय के साथ संबद्ध करने की अनुमति प्रदान की जाती है।

â€¦(व्यवधान)

HON. SPEAKER: SHRI K.C. Venugopal is not there.

â€¦(व्यवधान)

**श्री मुलायम सिंह यादव (आज़मगढ़) :** अध्यक्ष महोदया...(व्यवधान)

**माननीय अध्यक्ष :** क्या है? आपका कौन-सा मुद्दा है?

...(व्यवधान)

**श्री धर्मेन्द्र यादव (बदायूं) :** अध्यक्ष महोदया, माननीय नेताजी ने चीन के मुद्दे पर लगातार नोटिस दिया है।...(व्यवधान) उनका एडजर्नमेंट नोटिस भी है।...(व्यवधान)

**माननीय अध्यक्ष :** मुलायम जी मैं आपको वार्ता के लिए समय दे दूंगी। आप दो मिनट रुकिए, मैं आपको बुला दूंगी।

â€¦(व्यवधान)

**श्री मुलायम सिंह यादव:** अध्यक्ष जी,...(व्यवधान)

**माननीय अध्यक्ष :** मैं आपको समय देने से मना नहीं कर रही हूँ। आप दो मिनट रुकिए, मैं आपको बुला लेती हूँ। आप बैठिए।

â€¦(व्यवधान)

**श्री धर्मेन्द्र यादव:** अध्यक्ष महोदया,...(व्यवधान)

**माननीय अध्यक्ष :** इस तरह से आप डिस्टर्ब नहीं करिए, मैं उन्हें बुलाऊंगी।

Shri Anto Antony is not present.